

太平山與大笪地

太平山

太平山又稱扯旗山，古稱香爐峰，英文名Victoria Park（維多利亞山），位於香港島西北部，海拔554米，為香港島最高山峰。1888年纜車通車後，遷居山頂洋人日眾。其時，港英政府頒布法例，規定半山威靈頓街至堅道間，只准興建洋房，嚴禁建築中式房子，1904年更通過「山頂區保留條例」，使山頂成為洋人住宅區。如今，該地為香港富人聚居之地，現仍保留不少西式建築。

山頂保留不少西式建築

山頂上舊日建有香港總督別墅，今已拆卸，只餘入口處建於1902年之守衛室，該地現已闢為山頂公園，開放供人遊覽。西面山麓有建於1903年之松林炮台，二次大戰時曾被嚴重炸毀，今餘遺址供人憑弔。該地為香港島之主要旅遊點，有登山纜車可達，山上風景秀麗，以吊鐘花及茶花最富特色。自山上可觀賞海港夜景，令人陶醉。

香港八景佔二

香港八景，扯旗山佔其二。

- 1. 旗山星火：**自開埠後，山上山下人口日增，入夜後一片燈海，如星火光芒，閃閃生輝。
- 2. 仙橋霧鎖：**山頂盧吉道之北面為棧道式建築天橋，每年春夏間，天氣潮濕，該處經常為霧霧掩蓋，其時若站天橋上，有騰雲駕霧之感，仿似置身仙橋之上。

太平山石龜

位於山頂盧吉道棧道下，有一岩石，形如昂頭烏龜。

據古老傳說：某年重陽日，太平山頂有怪道士預言，該處有一靈龜，自山下登山，每年爬行一公里之距離，當其抵達山頂之時，便為香港島陸沉之日。怪道士所指之地，即今石龜之所。此屬無稽傳說，但亦可添遊覽該地意趣。



▲山頂纜車在1888年通車，至今已有逾百年歷史。

◀山頂可觀賞維港兩岸景色，見證着香港的繁華景象。

太平山地區

1842年後，今上環之地發展街市名為西區市場Western Market，俗稱上環街市。商人雲集，黨匪為患，擾亂治安。其後警隊成立，區內漸趨太平，該區遂名「太平山」，今餘太平山街可供緬懷。

1857年署理布政司必列者士(Bridges)於政府憲報公報，港島北岸設維多利亞城(Victoria City)區，內分七分區(Sub-district)，位於上環南面山麓間為「太平山」區。如今該區已與中西區合併。

1894年間，華南地區大受鼠疫之禍，香港地區禍患甚巨，太平山區最為嚴重，死亡甚眾。港英政府決將太平山街一帶房屋焚毀，杜絕病疫，並實施「洗太平地」，及於街上電燈柱上懸掛老鼠箱，收集死鼠。事後，為改善該地生活環境，遂將部分土地闢為公園，命名卜公花園，蓋用以紀念當時之港督卜力(Blake)。該公園至今尚存。門前立有紀念牌匾，以誌其事。

大笪地

大笪地原位於水坑口，為荒蕪之海濱空地，曾為漁民墓地。1842年後，該處初為英軍營地，其後英軍遷走，該處遂為華人休憩之地。

大笪地曾是「露天平民夜總會」

五十年代後，該地為小販、藝人及江湖術士聚集之所，為大眾化之「露天平民夜總會」。



▲三角碼頭拆卸後，遺址旁填海之地，發展成信德中心及港澳碼頭。

六十年代，大笪地之平民夜總會遷港澳碼頭毗鄰，日間為停車場，黃昏六時後，攤檔擺賣營業，惟昔日民間傳統風味已失，與一般小販區無異。而水坑口大笪地，則已改作荷李活道公園。1992年政府一度關閉港澳碼頭旁之大笪地，進行大規模之填海工程，2004年於原址西面海濱再次開放，供小販擺賣，仍稱「大笪地」，惟規模已大不如前。

三角碼頭

位於港澳碼頭旁大笪地之西面海邊，原為客貨上落地點，海旁建有碼頭，名永樂碼頭，位於干諾道中、干諾道西與永樂街交界處，因其位三街之三角地帶，故被稱「三角碼頭」。戰前，該處為來往內地與香港各種客貨輪泊之地。惜戰後西區填海繼續，該地之碼頭遂被拆卸，遺址上建行車天橋，及於其旁填海之地，發展信德中心及港澳碼頭。

香港珠海學院中國文學系暨中國歷史研究所教授 蕭國健博士



讀經典·學名句

解釋：

本意是指心裏想的與手中做的能保持一致，現指技藝純熟。

出處：

「得之於手而應於心，口不能言，有數存焉於其間。」

《莊子·天道》

典故：

有次齊桓公問管仲：「管仲你辦事從

不慌張，分析問題也很有見地，你是如何學到這些本領呢？」管仲回答說：「大王，其實當中並沒有任何竅門。只要勤於讀書就可以了。」齊桓公聽後，也開始抓緊一切時間讀書。

一天齊桓公又坐在殿中大聲朗讀，聲音傳到庭外。未幾，正在庭外修理車輪的輪扁就十分好奇，於是就上前問齊桓公：「請問大王，你這是讀的什麼書，使你如此入神？」

齊桓公就說：「我讀的可是聖人之

言。」輪扁問：「那聖人還活在世上嗎？」齊桓公說：「他們早就死了。」輪扁說：「那麼大王讀的不過就是古人的糟粕而已。」

齊桓公聽後勃然大怒，說：「你區區一個製作輪子的工匠，怎敢在此議論本王讀的書？要是你今天說不出你的道理，我定當將你處死。」

輪扁見齊桓公發怒，不慌不忙地說：「鄙人是製作車輪的，就以車輪一事舉例吧。車輪的軸孔做大了，就會鬆動；但是

做小了，又無法裝配。只有大小合適，才算是一個好的車輪。怎樣才能做到一個好的車輪呢？我做的時候心中所想的，手上也正好配合着，做車輪對我而言得心應手。但是我卻也無法以言語將這套技法傳授予他人，就連我的兒子也無法習得我的這套技術，所以即便我七十歲了還在做車輪。我想古代的聖人也一樣，真正精妙的東西是無法用言語表達的，那些東西會隨他們逝世而消亡，剩下的不就是糟粕嗎？」

得心應手

神秘的戰國第八雄——中山國

戰國七雄相信大家都十分清晰，就是包括了齊、楚、燕、秦、趙、魏、韓。而為什麼這七個國家稱得上為「戰國七雄」呢？因為《戰國策》以國家戰車的數目來對國家進行分類，戰國時代的國家分成兩類，最強的「萬乘之國」一共有七個，意思是這七個國家的戰車數目均達到一萬輛，其餘的還有五個被稱為「千乘之國」，而今次所說的「戰國第八雄」中山國就是這五個「千乘之國」中最強的。

「千乘之國」中最強盛國家

而中山國之所以有一層神秘的面紗是因為它在《史記》中唯一沒有獨立傳記的國家，因為在正史中對其記載甚少。直至上世紀三十年代，一塊名為「守丘刻石」的出土才讓我們清楚肯定中山國的存在。當時位於河北省平山縣的農村在農民開墾農田之時，無意中發現戰國時期宮殿建築才會用到的大瓦，才因而發現了中山國以及其首都靈壽古城遺跡。

除此之外，中山國還有幾個特別於其他

戰國時期國家的地方，包括了其民族、治國思想以及象徵物。

位處今河北省 由北狄人建立

在其民族方面，中山國並不是一個漢族所建立的，而是由當時稱之為外族的人所建立。在春秋戰國時期，我們對於東南西北不同的外族都有不同的稱呼，北方的叫北狄，南方的則稱為南蠻，西面的叫西戎，東部的則是東夷。

中山國位於今天河北省，所以其地理位置位處北方，由北狄所建立，不過北狄中又分成兩個不同的種族，一個叫赤狄，一個叫白狄。中山國就是由白狄所建立，他們本來是一群生活在中國北方的白人，甚至可能是高加索白人種。

公元前296年被趙國消滅

白狄這個部族早在春秋初期，齊桓公作為第一代霸主的時候提出「尊王攘夷」時被中原漢民族共同對抗。直至「三家分晉」後，北狄中的鮮虞部族首領中山武公趁晉國內亂，



▲戰國時期的中山國，位於今日的河北省。

帶領族人來到今天河北省定州市建立中山國，這也是北狄這些「外族」首次擺脫以往的游牧部落制改為仿效中原模式建立一個國家。正因為中山國原本是一個游牧民族，與周邊的趙、韓國經常交戰，也因此促成了趙國的重要軍事改革——胡服騎射。最終使中山國在公元前296年被趙國所滅。

中山國雖然由「外族」所建立，但卻是與中華民族傳統思想有非常大的關係。春秋

戰國時期是我國思想文化非常興盛和多元化的時代，出現了所謂「九流十家」的思想，當時大多國家都採用「法家」思想治國，相反中山國則是反其道而行之，採用儒家思想希望可以融入中華文化當中。其中，中山國的皇族不斷與華夏民族通婚，甚至連皇族姓氏都改為姬姓，而且對外發動戰爭也是以「復周禮」為旗號，去攻打不講禮儀的北方燕國。

具有高超金屬冶煉技術

至於中山國在戰國時期最特別的地方還要數到它的「國徽」，中山國顧名思義就是「山中之國」，所以在中山國的皇陵中找到一個巨大的禮器，它的上部如「山」字，下部如「中」字，而且兩側各有一隻回紋鳳鳥，好比現代國家才擁有的「國徽」一般，同時也反映出當時這個戰國第八雄擁有非常高超的金屬冶煉技術。可惜的是，最終還是逃不過弱肉強食的戰國爭霸。如果大家希望了解更多關於「中山國」的歷史和文物，參觀位於石家莊的河北博物館就是你的不二之選。



灣區舊事

